
 

Verbale comitato cantonale straordinario 

Mercoledì 3 dicembre, ore 19:45, casa del popolo 

Verbalista: Lisa Boscolo 

 

Presenti con diritto di voto (33): 
Alice Ambrosetti, Bedolla-Ranzi Lara, Biscossa Anna, Boscolo Lisa, Branca Francesco, Buletti 
Ornella, Buri Simona, Canetta Maurizio, Carobbio-Guscetti Marina, D’Erchie Marco, Da Silva 
Kuzulu Jano, Del Romano Jose , Ferrari Aurelio, Filipponi Marisa, Giaccardi Cristiana, Ghielmini 
Michele, Killer Hermes, Lepori Carlo, Lepori Daria, Mazzi-Damotti Niccolo , Mottini Antonio, 
Nava Giancarlo, Parisi Paolo, Pea Gherardo, Pizzetti Luca, Quadri Marco, Riget Laura, Rossi 
Nadia, Rossi Silvia, Rossi Svetlana, Scanscighini Lorenzo, Stahtis Anastasios-Tassos, Trezzini 
Antonio,  
 
Ospiti presenti, senza diritto di voto (7) 
Amato Mario, Ausilio Manuela, Del conte Niccolo , Girolamo Marco, Marvin Giovanni, Mautone 
Monica, Torrisi Samuele,  
 

20:00: Apertura del comitato cantonale 
▪ Hachem da il benvenuto ai presenti e apre il comitato cantonale straordinari e scusa Martha 

L’ordine del giorno allegato alla convocazione e  approvato. 

 
▪ Vengono elette quali scrutatrici Svetlana e Ornella 

 
▪ Il Verbale del comitato cantonale del 12.11.2025 e  approvato a larga maggioranza  

 

20:10: Discorso del copresidente Laura Riget 

Scusa Fabrizio che e  assente per malattia 

Benvenuti 

Ultimo CC dell’anno: cogliere l’occasione per volgere lo sguardo indietro, al 2025 che si appresta a 
concludersi, e in avanti al 2026. Anno che si preannuncia molto impegnativo  

Stamattina letto su RSI parola dell’anno per la Svizzera italiana: “dazi” 

Se penso a noi, la parola dell’anno era senza dubbio: cassa malati 

L’anno e  iniziato con il nostro referendum contro l’incomprensibile taglio di 10 mio deciso dal GC 
nell’ambito del preventivo 2025 ai sussidi di cassa malati 

L’abbiamo detto chiaramente: tagliare i premi CM mentre i premi esplosivi e  incomprensibile  

La popolazione ci ha seguito: raccolto con facilita  oltre 10'000 firme 

Segnale così  chiaro, che Il Centro ha fatto un dietrofront 

Non si e  andati al voto, ma gia  a marzo in GC ha deciso di tagliare… il proprio taglio!  

Importante vittoria 

Sono poi arrivati un paio di mesi dedicati alla riorganizzazione interna: Paola ed Eva hanno lasciato il 
segretariato, Lisa e Niccolo  sono arrivati 



 

Ora possiamo dirlo con certezza: nuova organizzazione funziona e fanno ottimo lavoro 

Poi e  arrivata un’estate che ci ha colpiti come un temporale estivo: parlo ovviamente del “(non) arrocco” 
del governo. Periodo intenso, non facile. Ma parlandoci in maniera diretta, anche critica, e assumendoci 
la responsabilita  degli errori comunicativi che, come dirigenza del partito, abbiamo fatto, ne siamo usciti 
compatti e motivati per l’importante sfida che ci attende 

28 settembre: data che non ci dimenticheremo!  

Campagna di grande presenza sul territorio, tema estremamente sentito dalla popolazione, argomenti e 
strategia convincenti: vittoria storica! 

Ora di nuovo situazione difficile: Governo che sta prendendo tempo. Così  come ha ignorato le difficolta  
della popolazione non presentando un controprogetto alle due iniziative, ora sottovaluta prendendo 
tempo su implementazione 

E  inaccettabile!  

Non e  un’iniziativa costituzionale come a livello federale, ma legislativa. Implementazione e  questione 
tecnica, formale. Qui invece si sta rimettendo tutto in discussione. 

Sin da subito ci siamo mostrati aperti a un compromesso, a trovare insieme una soluzione. Incontro CdS 
presentato un piano di implementazione parziale per il 2026, con finanziamento. 

Governo ci ha ignorato, non ha neppure discusso seriamente la nostra proposta. Poi Gobbi ha annunciato 
le vere intenzione del Governo sul Mattino: proposte che troviamo inaccettabili! 

Per questo abbiamo iniziato a cercare un compromesso con altri partiti in seno alla commissione 
gestione e gran consiglio, in ambito di preventivo 2026.  

L’ultima parola non e  ancora detta, ma sembra che anche per Centro e PLR volonta  popolare sia 
semplicemente una parola vuota. 

Noi continueremo ad impegnarci per un’implementazione rapida e un finanziamento solidale: ce lo 
chiedano i e le ticinesi in difficolta ! 

E arriviamo al futuro, al 2026.  

Gia  l’8 marzo ci attendano votazioni fondamentali:  

• Iniziativa anti-SSR per il dimezzamento del canone: In un'epoca in cui le forze conservatrici 
stanno guadagnando terreno in tutto il mondo e le fake news e la disinformazione si 
moltiplicano, i media indipendenti e di qualita  sono indispensabili – soprattutto per una 
regione di minoranza linguistica come la Svizzera italiana 
La posta in gioco e  altissima per il Ticino. Decisivi saranno il centro politico, ma anche noi fare 
la nostra parte per difendere il servizio pubblico 

• Sempre l’8 marzo si vota su iniziativa per un fondo per il clima 
lanciata insieme ai Verdi; e sull’imposizione individuale 

 

Sul piano cantonale, focus sara  sul tema del salario e del mercato del lavoro. Insieme al tema dei premi 
di CM, direi tema piu  sentito in Ticino 

8 marzo iniziativa anti-dumping MPS 

A giugno verosimilmente nostra iniz. Per salario minimo dignitoso 

Ne sentiremo di piu  al punto specifico all’ordine del giorno 

Inoltre ci aspettano numerosi nuovi progetti: 

• Doppietta di iniziative PSS per cassa malati unica e premi in base al reddito 
• Votazione iniz. UDC 10 milioni e discussione bilaterali III 
• Lancio iniziativa PSS per contrastare violenza di genere 

 



 

E ovviamente: anno preelettorale.  

 

Quindi, compagni e compagne, le sfide non ci mancano. Sara  tosta, ma insieme possiamo affrontarla. 
Grazie sin da ora per il vostro sostegno, le vostre critiche, e la vostra presenza 

Grazie 

Hachem ringrazia Laura per la retrospettiva e il suo lavoro. 

ora passa la parola a Mario Amato per dare spazio al tema che e  poco tematizzando se non dalla destra 
il settore della migrazione. Dopo di lui interverranno Manuele Bertoli e Daria Lepori.  

20:20  

 

➔ Mario Amato presenta il SOS. Vedi presentazione 
➔ Michele Jelmini interviene per chiedere un sostegno per far conoscere il SOS all’interno del 

partito. 
 

Manuele Bertoli  

presenta il gruppo di lavoro migrazione che coordina. Il lavoro e  iniziato in estate e si concentrano sul 
tema del lavoro della migrazione e delle persone che vengono in cerca di protezione.  

I centri federali sono di competenza federale ma se dopo il passaggio dai centri vengono inserite in 
strutture cantonali ma non per forza. Quando queste persone vengono attribuite al cantone, c’e  un lavoro 
importante e un costo. Questo costo dovrebbe essere coperto dalla confederazione ma non e  così . C’e  un 
delta che viene coperto. I soldi da Berna sono forfait, il cantone hanno a che fare con problemi veri. Lì  
escono i problemi. Le persone non sono solo numeri. Negli ultimi anni preventivi a ribasso che hanno 
sforato perche . All’interno della migrazione casistiche diverse. Ci sono dei temi molto importanti. Daria 
ne parlera . 

 

Bambini in caso aiuto d’urgenza. Finito processo d’asilo la risposta e  negativa per cui la persona e  qui e 
in attesa di partire. Lì  il Ticino ha fallito in molti momenti. Bambini portati via alle famiglie, bambini non 
dichiarati perche  non dignitosi), … segnalato questo caso perche  tra 10-20 anni. Non vorremmo che ci si 
rendesse conto. Quindi vanno trattati con dignita  con diritti, accesso alla scuola,… un minimo di famiglia 
e casa e non lasciarli in stanzini e non posti famigliari. 

Altri temi. Casi di rigore, Ticino molto severo. Non chiede alla SAM di applicare il caso di rigore- altro i 
cantoni hanno altri progetti per applicare statuto sociale. Il Ticino non fa le domande, non entra nel 
merito. Problema della SAM: gestione troppo rigida allora il sistema entra in crisi. 

Prima cosa fatta dal GDl: temi tirati assieme per fare proposte al governo 

Aprire coordinare coordinamento tra associazioni, organizzazioni, che seguono migranti di persone e 
associazioni strutturate o spontanee che ce ne sono parecchie! Attivare una rete per essere piu  efficace. 
Non e  un tema che porta grandi sostegni politici ma essenziale per continuare a vivere in un paese civile 

L’anno prossimo si vota sull’iniziativa sulla democrazia: cambiamento, semplificazione del sistema di 
naturalizzazione. Legge caotica, iper-burocratica, procedura molto diversificata tra di loro. Non e  la 
stessa cosa, e  piu  uniforme.  

Quelli che hanno poca formazione o poca disponibilita  finanziaria o dal mondo dell’asilo fa fatica a 
prendere il passaporto. Tema da affrontare. Tema difficile perche  votano gli svizzeri, nessuna 
conoscenza, cosa vuol dire prendere il passaporto. Come gli uomini che votavano per le donne. 

 

Daria Lepori. presenta 3 atti parlamentari depositati 



 

Ci sarebbe un 4°: Come trattati bambini/(e che si trovano nello stato di urgenze. DSS non 
risponde. siamo in attesa da un anno. 

1 mozione e due interrogazioni 

Mozione casi rigore 

per dare alle persone le stesse opportunita  che avrebbero negli altri cantoni 

Interrogazioni 1 -costi settore asilo 

Interrogazione 2 -criteri di integrazione 

I media hanno dato notizia di una sentenza di una sentenza del tribunale penale federale revoca 
permessa 

6 domande per capire se questo ha gia  portato un rivedere le proprie direttive 

 

➔ Non ci aspettiamo molto, troppe mozioni e interrogazione che giacciono senza risposta nei 
cassetti. 

➔ Se una minoranza presenta rapporto e non viene firmato da maggioranza. Il rapporto non va in 
parlamento 

➔ In caso della proposta si interessano del tema e si interessano delle problematiche 
➔ Non e  un tema che va della maggiore. Noi interveniamo sul preventivo, non si ascolta. 
➔ Gli atti della destra non trovano grande interesse della desta (UDC intervenire per quello che 

succede nei centri d’asilo federali…) 
➔ Il PS unico che interviene in difesa e continueremo a farlo per contrastare la destra.  

Hachem, ringrazia tutti per il lavoro e passa la parola a Lisa Boscolo 

21:00 discussione tematica sulla questione salariale in Ticino con Lisa Boscolo e Giangiorgio Gargantini 

➔ Lisa sostituisce Fabrizio in quanto malato e riprende la sua presentazione. Questo e  un 
primo intervento sul tema dei salari che sara  il tema di questo 2026.  
 

➔ Non viene verbalizzato la discussione ma viene trasmessa la presentazione 
 

➔ Discussione e votazione iniziativa dumping salariale MPS: il partito si e  espresso gia  nel suo 
rapporto di minoranza a sostegno dell’iniziativa. E  un primo passo e si lega con la votazione 
sul salario minimo. 

Decisione 

contrari: 0 

favorevoli: TUTTI/E 

astenuti: 0 

Il comitato cantonale invita a votare SI all’iniziativa antidumping  

22:00: pianificazione comitato cantonale 2026 

Mer 21 gennaio 
Giovedì 26 marzo 
Mer 3 giugno 
Mer 23 settembre 
Mer 2 dicembre  
22:10: Fine del Comitato cantonale 
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